Registo individual de avaliação das reflexões para o portefólio da aluna Raquel Candeias
12ºB – Psicologia B – 2014/2015
Os itens em avaliação são os que se seguem:

- Referência aos principais conceitos e teorias estudados no âmbito de cada tema do programa (0-40 pts)
- Indicação de propostas de atividades a propósito do estudo de um tema (0-50 pts)
- Investigação autónoma de um problema, facto ou fenómeno relacionado com o estudo do tema em que incide a reflexão (0-80 pts)
- Expressão de opinião pessoal sobre o tema estudado (0-30 pts)
A apreciação global é qualitativa segundo estes parâmetros. A quantitativa expressa-se na escala de 0 a 20 valores.
NOTA: Utilizar as siglas MB (Muito Bom 18-20), B (Bom, 14-17), S (Suficiente, 10-13), I (Insuficiente, 5-9), e F (Fraco, 0-4).

	   A aluna Raquel Candeias entregou a sua primeira reflexão sobre a teoria behaviorista de John Watson, destacando os principais conceitos e as implicações críticas da sua conceção teórica no estudo do comportamento humano. As propostas de atividades são interessantes e pertinentes, a linha de pesquisa é coerente com alguns dos principais problemas que a teoria de Watson se deparou e houve cuidado na interpretação dos limites da experimentação científica no campo da psicologia (o célebre experimento com o bebé Albert). As referências bibliográficas são satisfatórias. Reenvio o texto por e-mail, com correções na ortografia e na construção frásica. A reflexão ainda não se encontra completa. 

   Tome nota do primeiro item em avaliação acima assinalado (40 pontos): em falta tem todo o enquadramento do primeiro tema estudado, e até se fez um exemplo, enviado para todos por e-mail, a propósito da teoria psicanalítica de Sigmund Freud, explicando como se deveria proceder. Em causa está esta omissão: «Referência aos principais conceitos e teorias estudados no âmbito de cada tema do programa». 

   Complete esta secção, que deve figurar logo no arranque do trabalho, e só depois deriva a sua pesquisa pessoal para a teoria de Watson. Para já, e de acordo com os critérios, o seu trabalho situa-se em 16 (dezasseis) valores. Deve proceder à sua atualização, seguindo o item referido, para obter a nota máxima.
   A aluna procedeu à revisão crítica deste trabalho e incluiu os itens identificados acima como essenciais ao seu desenvolvimento. A avaliação crítica foi melhorada substancialmente e as referências bibliográficas ajustadas às questões críticas feitas particularmente acerca do experimento de Albert, inferindo-se diversas implicações para a conceção teórica behaviorista de Watson, demasiado restrita para o entendimento da complexidade do comportamento humano. Assim, consegue alcançar a classificação máxima com este trabalho: 20 (vinte) valores. 

	BOM

26.10.2014
Muito Bom

12.11.2014

	   Avaliei o trabalho da aluna Raquel Candeias a propósito do estudo do tema da genética, foi realizado de modo autónomo, qualificando o seu trabalho de portefólio e apostando numa via de pesquisa autónoma, de nota digna de relevo. O suporte conceptual é exato e abarca os conceitos centrais estudados. A relação da genética com o comportamento humano, focando o seu interesse nas mutações genéticas, foi bem articulado e problematizado, apontando a aluna um bom documentário de Luc Besson, The Cove, expondo um caso particular de consumo de carne de golfinho no Japão e as suas consequências para a saúde humana. O tema foi bem enquadrado conceptualmente e a avaliação crítica sobre a aplicação das técnicas genéticas focou o domínio ético satisfatoriamente. A indicação da proposta de atividade, precisamente a observação do documentário acima referido, é ajustada. Dados os itens em avaliação, considerou que este trabalho preenche integralmente os critérios e decido atribuir a classificação máxima: 20 (vinte) valores. Aconselho a aluna a prosseguir os seus trabalhos numa via autónoma e diversificada para assim conseguir qualificar o seu portefólio individual de aprendizagem.  

	Muito Bom

12.11.2014

	   Avaliei a reflexão obrigatória sobre o tema do cérebro feita pela aluna Raquel Candeias e que incidiu sobre a doença de Alzheimer. Descreve de modo rigoroso esta patologia mental, suportando a sua exposição com o conhecimento básico das funções e regiões cerebrais. A reflexão foi metódica e sistemática na abordagem do percurso feito nas aulas. Apresenta dados relevantes sobre a doença de Alzheimer e faz uma exposição conceptualmente correta, apoiada por imagens pertinentes para melhor complementar e entender as várias fases desta doença incurável até à presente data. Conclui com uma reflexão pessoal genérica sobre o tema do cérebro. A bibliografia deve ser incluída na versão final do trabalho a alojar no portefólio. A avaliação abarca todos os itens em avaliação: 20 (vinte) valores.

	Muito Bom

19.11.2014

	   A aluna Raquel Candeias procedeu à última reflexão obrigatória sobre o tema da cultura e das relações interpessoais, destacando o papel relevante da socialização e da interiorização dos padrões de cultura para os seres humanos se tornarem humanos, fator mais decisivo que a genética. Destaca o papel da aquisição da linguagem como arte de viver socialmente e que nos reforça os laços psicológicos de pertença e de valores de coesão das comunidades humanas, diversificadas no espaço e no tempo, além de salientar o desenvolvimento cognitivo associado ao uso da linguagem em contexto de interacção social. Em seguida elabora uma pesquisa sobre a cultura indiana, contextualizando-a em aspectos de conduta aceitáveis e difundidos nas mais diversas culturas humanas, além de focar alguns aspectos com os quais discorda abertamente, expondo as suas razões, particularmente no tratamento de inferiorização do estatuto social das mulheres, um facto pungente retratado no filme Água. Investiga igualmente, a propósito de um laço psicológico afetivo muito forte, o amor, a história do monumento Taj Mahal, bem documentado e com uma descrição muito interessante nos contornos da história de amor que deu origem a este edifício. A bibliografia é ajustada bem como as propostas de atividades. A classificação é a máxima: 20 (vinte) valores.


	Muito Bom

10.12.2014

	   Avaliei o trabalho de portefólio da aluna Raquel Candeias em 15.12.2014. Revela progressão no sentido de uma maior autonomia na selecção da informação e na sua justificação. A secção mais forte, deste ponto de vista, revelando capacidade de pesquisa e de inclusão dos temas trabalhados nas aulas com artigos e notícias de âmbito científico, é o trabalho exposto de modo exaustivo no separador notícias. Haverá alguns aspetos a melhorar, por exemplo, o uso de imagens mais pertinentes e adequadas ao conjunto do portefólio, mas são apenas detalhes. Atendendo a todo o esforço e empenho revelados neste primeiro período, o portefólio merece justamente a avaliação de 19 (dezanove) valores. A aluna está de parabéns e deve esforçar-se por melhorar o seu trabalho nos próximos períodos, para garantir um «produto final» de nível excelente.

	Muito Bom

15.12.2014

	   Avaliei o trabalho de reflexão da aluna Raquel Candeias sobre o atentado ao jornal satírico Charlie Hebdo, ocorrido em França no passado dia 7.1.2015. O trabalho revela uma abordagem rigorosa dos conceitos exigidos e uma avaliação crítica razoável, com justificação dos juízos de valor adequada. Apesar de ter incorrido em alguns lapsos na organização linguística do trabalho, uma revisão mais cautelosa pode evitar no futuro a inteligibilidade do «produto» apresentado. Cumpre com os objetivos necessários: 20 (vinte) valores.


	Muito Bom

25.1.2015

	   A aluna Raquel Candeias realizou o trabalho obrigatório de reflexão sobre o tema da amizade, que estruturou corretamente ao identificar e destacar os conceitos da psicologia na relação de intimidade e a dimensão ética que evidencia a reciprocidade e igualdade na procura desinteressada do bem entre os amigos verdadeiros.
   Este trabalho encontra-se bem estruturado e expõe uma interpretação pessoal significativa acerca do valor da amizade para a própria aluna: as fotos que acompanham revelam o seu percurso de vida e o estabelecimento das suas relações de amizade. Revela domínio seguro das noções essenciais da psicologia que caracterizam a amizade enquanto relação íntima, além de expor a dimensão do valor ético da amizade num juízo bem sustentado nas informações disponibilizadas a propósito da observação da peça de teatro Arte, de Yasmina Reza. A proposta de atividade, o teste projetivo, foi bem pensada e aplica-se corretamente ao tema da amizade. Um trabalho que denota qualidade e rigor no discurso e que só apresentava alguns lapsos ortográficos entretanto corrigidos. A classificação atribuída é de 20 (vinte) valores.

	Muito Bom

26.1.2015

	   Avaliei a reflexão global da aluna Raquel Candeias que abarca todos os temas trabalhos ao longo do segundo período: a perceção, a aprendizagem, a memória e a inteligência.

   O trabalho de pesquisa, intensivo, prima pelo rigor conceptual e pela clareza na exposição das principais teorias psicológicas associadas aos temas de investigação, interessando-se a aluna por aprofundar a aprendizagem em articulação com o conceito de inteligência. A seleção da informação, criteriosa, denota também capacidade de investigação pessoal sobre novos modelos de entendimento da conduta inteligente. A bibliografia, exaustiva, é bastante elucidativa do trabalho de pesquisa realizado. As propostas de atividades são pertinentes e bem suportadas pela exposição conceptual rigorosa. As imagens, escolhidas com critério de parcimónia, foram selecionadas num enquadramento lógico e cientificamente fundamentado, assim como o vídeo de exploração crítica e que se encontra justificado no domínio da conduta de sobredotação. É interessante a escolha da teoria do psicopedagogo israelita Reuven Feuerstein, que afirma a tese de que a inteligência humana pode ser estimulada em qualquer idade. De acordo com a sua teoria da modificabilidade cognitiva estrutural, os mesmos indivíduos considerados inaptos podem ter a sua inteligência "expandida" adquirindo assim capacidade de aprender. O trabalho da aluna alcança todos os elementos de avaliação, em destaque salienta-se a autonomia e originalidade do tema pesquisado: 20 (vinte) valores.


	Muito Bom

13.3.2015

	
	

	
	


